

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается
с 1 XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 38 (6477)

ЧЕТВЕРГ, 31 марта 1988 г.

Цена 3 коп

КОНТРОЛЬНЫЙ
ЭКЗЕМПЛЯР
Год третий

Пятилетка. Год

ДВУХСМЕНКА ДЕЙСТВУЕТ

Одно из преимуществ двухсменной организации труда на Целинной молочной ферме совхоза «Хайбуллинский» состоит в том, что за большим поголовьем коров могут ухаживать только два оператора машинного доения. Увеличивать нагрузку позволяет механизация на ферме: молокопровод, механизмы навозоудаления, автопоилки и другие. От их бесперебойной работы зависит труд всего коллектива.

Именно этим занят на одной из баз фермы слесарь-моторист Ринат Нуриевич Самигуллин. С

самого начала действия на ферме молокопровода, в целом двухсменка, он обслуживает здесь механизмы. Результаты его труда отражаются на показателях подрядного звена, работающего на этой базе. Кстати, звено это возглавляет его супруга Ямила Самигуллина.

В прошлом году коллектив звена добился неплохих надоев молока, есть много положительных и сегодня.

— Работает надежно, — говорит бригадир Ф. Ишмурзин, — не подводит, своевременно устраняет неполадки.

Горизонты сельского подряда

ВЫГОДА ОБОЮДНАЯ

В колхозах и совхозах района начата работа по организации арендного подряда в сельскохозяйственном производстве. О преимуществе такой формы организации труда убедились представители совхоза «Акъярский» и специалисты РАПО, посетившие совхоз имени Машук Маметовой Целиноградской области. На основе арендного подряда ранее убыточное хозяйство за 1,5 — 2 года превратилось в рентабельное, все труженики чувствуют себя хозяевами на своем рабочем месте и стремятся получать больше и качественную продукцию с наименьшими затратами. Ведь их заработная плата и материальное благополучие зависят от конечных результатов труда.

Выступая на IV съезде колхозников, М. С. Горбачев сказал: «Новые формы организации и стимулирования труда позволяют быстрее покрывать наши продовольственные ресурсы. Ведь это же факт, товарищи, что во многих бригадных, мелкогрупповых, семейных и арендных подрядных коллективах за один — два года удваивается, утраивается производительность труда, резко возрастает производство продукции». Он привел много примеров об эффективности подрядных форм организации труда в различных регионах страны. Вот один из них.

В колхозе имени Ленина Беловодского района Ворошиловградской области семья Аниы Ивановны Пелех, состоящая из трех человек, заключила договор на обслуживание 64 коров. Скот содержится в приспособленном помещении, породный состав стада такой же, как и на других фермах. В 1987 году от каждой коровы эта семья надоила по 3968 килограммов молока, в то время как в среднем по колхозу его получено по 2421 килограмму. В звене А. И. Пелех произведено валовой продукции на каждого работника по 20,5 тысячи, а по хозяйству в целом — по 13,9 тысячи рублей.

Разве наш Хайбуллинский район, намного отличающийся от условий Нечерноземья? Думаю нет. Мы также ощущаем острый недостаток кадров, производственных и других объектов. Поэтому организация арендного подряда, как путь быстрого решения Продовольственной программы, должна быть в центре внимания партийных, советских органов, руководителей и специалистов РАПО, колхозов и совхозов, других организаций.

Неплохих результатов добиваются арендные подрядные коллективы в животноводстве: семейные звенья Суховых из колхоза имени Ленина, Юрчевых, Морщанских, Струковых из совхоза «Акъярский», Татлыбаевых на Маканской откормочной площадке и другие.

Одним из форм арендного подряда является организация выращивания и откорма колхозного или совхозного скота в личных подворьях граждан.

Специалистами РАПО разработаны и доведены каждому колхозу, совхозу примерные условия договора на организацию данной работы. Однако проверка показывает, что с условиями договора население района толком не ознакомлено и эта форма арендного подряда распространяется крайне медленно. Поэтому хотелось бы еще раз кратко напомнить условия арендного подряда-договора.

Скажем, для выращивания поросят хозяйство отдает в аренду гражданину супоросную разную свиноматку и обязуется: выдвигать бесплатно по 3,1 килограмма зернофуража на одну свиноматку в сутки до опороса, а после получения приплода — по 5,6 килограмма, за каждый килограмм полученного привеса оплачивать по 70 копеек заработную плату, за уход свиноматки — по 4 рубля в месяц и стоимость вышесказанного молока из расчета 20 литров на одного по-

росенка до двухмесячного возраста весом не менее 15 килограммов каждой головы. Это молоко будет считаться как проданное гражданином колхозу (совхозу) по договору и на это количество будет выделяться корма по льготным ценам.

Из выращенных поросят до двухмесячного возраста колхоз или совхоз принимает от гражданина: при обеспечении им сохранности приплода свыше 90 процентов — 60 процентов поросят, свыше 80—70, свыше 70—80 процентов. При сохранности ниже 60 процентов подрядчик полностью возвращает хозяйству выращенных поросят. Например, свиноматка принесла 9 поросят, из них 8 сохранились и за два месяца доведены до 15 килограммов каждый. При этом гражданин вернет хозяйству 5 поросят (0,6×8=4,8), а у себя оставит 3 головы бесплатно.

Гражданин при получении 14 килограммов привеса на каждого из сданного хозяйству поросенка получит денежный доход:

1. 14 кг·год.×0,7 руб.·кг×5 гол.=49 руб.
 2. За уход за свиноматкой в течение 3-х месяцев 3×4=12 руб.
 3. За использованное молоко 20 л/гол.×0,288 руб./л×5 гол.=28,8 рублей.
 4. Стоимость оставленных у гражданина поросят 3 гол.×50 руб./гол.=150 руб.
- Итого дохода: 49+12+28,8+150=239,8 руб.
Для перестройки недостающего помещения гражданину бесплатно выдается 0,5 кубометра лесоматериала.

Полученная заработная плата за уход за свиноматкой и привесы поросят (12×49=61 руб.) включается в годовой фонд заработной платы гражданина и учитывается при начислении надбавки по итогам года.

Ветеринарное обслуживание, расходы на доставку кормов и животных хозяйство полностью берет на себя. При передаче, например, поросят на откорм условия договора такие:

На каждый килограмм полученного привеса колхоз или совхоз бесплатно отпускает по 6 килограммов зернофуража, оплачивает по 50 копеек заработную плату и оставляет бесплатно одну треть полученного привеса у гражданина или оплачивает по закупочной цене эту часть привеса. Например, гражданин взял в аренду 3 поросенка весом по 15 килограммов и обязуется получить по 100 килограммов привеса на каждую голову животных. Хозяйство на эту продукцию выделяет бесплатно 18 центнеров зернофуража. При этом денежный доход гражданину составит:

- за получение привеса 300 кг×0,5 руб.=150 руб.
 - натуроплата—100 кг (1/3 привеса)×3,2 руб.=320 руб.
 - вычитывается первоначальная стоимость одной головы поросенка, оставленного у гражданина — 50 руб.
- Итого гражданин получит доход 150+320—50=420 рублей.

Как видно, здесь также будет достигнуто значительное пополнение семейного бюджета.

Разработаны условия арендного договора и на выращивание молодняка крупного рогатого скота колхозов, совхозов в личных подворьях граждан.

Здесь надо отметить еще один важный социальный аспект — кроме получения денежного дохода каждый трудоспособный житель района будет участвовать в решении Продовольственной программы, внесет личный вклад в укрепление экономики страны и повышение благосостояния советских людей.

З. КАДИКОВ,
председатель совета РАПО.



НА СНИМКЕ: Р. Н. Самигуллин.
Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Информационное сообщение О СЕССИИ РАЙОННОГО СОВЕТА

30 марта состоялась IV сессия районного Совета народных депутатов. Сессия без заслушивания доклада перешла к обсуждению отчета о работе исполкома районного Совета народных депутатов за 1987 год.

В нем приняли участие депутаты Ф. К. Кульсинаев, председатель правления колхоза «Красное знамя», Р. К. Алибаева, няня детсада деревни Комсомольск, А. Ш. Таулбаев, механизатор колхоза имени Салавата, а также начальник отдела внутренних дел С. Д. Зайнуллин, председатели исполкомов Абишевского — Ю. И. Хунафин, Новозирганского — А. Р. Кусяков, Федоровского сельсоветов Н. П. Чурилкин, депутат А. Н. Малимонов, председатель планово-бюджетной комиссии райсовета И. Х. Кулибаев, председатель исполкома райсовета Р. Ж. Хайбуллин.

По обсужденному вопросу принято решение с учетом предложений и замечаний депутатов и населения, содержащихся в письмах.

Сессия заслушала сообщение депутата районного Совета народных депутатов Р. Г. Худайбердина о работе в Новопетровском избирательном округе.

Была заслушана информация первого за-

местителя председателя исполкома райсовета З. Н. Кадикова о ходе выполнения плана мероприятий по выполнению предложений и критических замечаний, высказанных депутатами на сессиях.

По сообщению депутата Р. Г. Худайбердина и информации З. Н. Кадикова сессия приняла соответствующие решения.

Районный Совет народных депутатов образовал отдел архива исполкома райсовета и утвердил его заведующей Т. Г. Ахмадуллину.

На сессии принято решение райсовета народных депутатов об изменении в составе комиссии по борьбе с пьянством и алкоголизмом.

По запросу депутата райсовета К. Ф. Суяндукова об изменении времени прибытия и отправления автобуса в село Байгускарово сессия поручила исполкому райсовета изучить и решить вопрос в ближайший срок.

На сессии был дан запрос депутатом райсовета А. И. Визкинским об организации обучения автомобилистов в поселке Бурбай, по которому принято решение о рассмотрении вопроса в месячный срок.

На этом сессия завершила свою работу.

Партийная жизнь: поиски, проблемы

Школа. Ученик. Родители.

В формировании личности гражданина ведущая роль принадлежит школе. Вместе с тем просматривается явный парадокс: с одной стороны значительно возросли возможности — материальный достаток, образованность родителей, с другой — не растет, а порой снижается участие семьи в делах школы, в воспитании детей.

Не так уж сложно лишней раз заглянуть в школу и особенно напам, помочь ликвидировать зазор между учителем и родителями. Безусловно, при этом личный пример должны показывать родители-коммунисты. К сожалению, редко кто держит в поле зрения эти вопросы. А ведь забота о детях, подготовка их к общественно полезному труду, воспитание у них высоких нравственных качеств являются конституционной обязанностью каждого советского человека.

За 32 года педагогической работы я редко видел депутатов районного или сельских Советов, кто бы по своей инициативе пришел к классным руководителям с заявлением: я парторг, я депутат такого-то округа, меня интересует успеваемость, дисциплина ребенка такого-то ра-

ботника. Может быть, не исключая, такой практический, комплексный подход есть в колхозах или совхозах, но в Актюре, где более десяти предприятий и учреждений, такого подхода мы не встречали. При этом часты ссылки на отсутствие времени, занятости на работе, по домашнему хозяйству и т. д.

Практика нашей школы показывает, что если в семье допущены ошибки в воспитании ребенка, то компенсировать их воспитательной работой школы весьма сложно. Педагоги нередко сталкиваются с трудностями в воспитании учащихся даже в 1 классе. Основная причина отклонений в поведении этих детей — непорочная семейная обстановка. Семейное воспитание имеет большие резервы, но не всегда используемые в достаточной мере.

Взять к примеру простой вопрос: «Режим дня школьника» или «Режим дня учащегося». Наши учащиеся, да и дошкольники часто остаются на улице до 11—12 часов ночи. Спрашивается, кто из коммунистов, депутатов по своей инициативе затеял разговор в сельском Совете по данному вопросу? Или пример с карманными деньгами у

детей. Практически родители перестали интересоваться многосложностью этого вопроса и к чему он может привести. А ведь 93 процента курящих и более 82 процента алкоголиков говорят о том, что эти люди в свое время были вне контроля, т. е. сами покупали сигареты, вино, водку, чтобы выглядеть взрослыми среди своих сверстников.

Обязанность воспитывать детей отнюдь не означает принудительного характера семейного воспитания. Забота о воспитании детей является гражданской зрелостью каждого из нас. В этом плане мы с гордостью можем назвать имена глав семьи Жуковых, Кунсуваковых, Ишемгуловых, Сайфулиных и многих других.

Думаю, что школа не в состоянии решать стоящие перед ней задачи — их очень много — без помощи семьи и родителей, как и сами родители без тесного взаимодействия с учителями. Вопрос о единстве семьи и школы отнюдь не прост, это требование дня и дело государственной важности, партийное.

Р. НАСЫРОВ,
директор Актюарской
средней школы № 1.

Вдохновляет награда

В условиях перестройки всех сфер жизни и деятельности нашего общества особую значимость приобретает возвышение высокопроизводительного и качественного труда, его материальное и моральное стимулирование. Награждение рабочих, колхозников и служащих медалью «Ветеран труда» служит оценкой их многолетнего плодотворного труда. В целях усиления морального поощрения добросовестно и безупречно работающих ветеранов награждение стало осуществляться не при уходе на пенсию, а в период трудовой деятельности. После утверждения медали в нашем районе ею награждено около 1500 человек.

Медаль «Ветеран труда» приобрела большую значимость, повзрослела и стимулирующая роль. Накоплен определенный опыт в реализации законодательства о награждении отличившихся в трудовых коллективах Бурибаевского рудоуправления, совхозов «Актюарский», «Таналыкский», центральной районной больницы, райпо, объединения «Агропромхимия».

В то же время имеются коллективы, где медленно перестраивают работу по моральному стимулированию труда. Так, в течение длительного времени не возбуждали ходатайства о представлении отличившихся работников к медали в совхозе «Матраевский», колхозе имени Ленина. В некоторых коллективах, как Абишевской, Антиганской средних и многих других школ, малочисленных организаций, учреждений пред-

ставляют к награждению медалью «Ветеран труда», как правило, с достижением работником пенсионного возраста.

Совершенно недопустимым является такое явление, когда представляются ветераны труда к награждению медалью после их ухода на пенсию и неоднократного обращения в различные инстанции. Самоотверженная трудовая деятельность человека должна быть оценена своевременно и побуждать инициативу, вдохновение на высокопроизводительный труд в дальнейшем.

Нередки случаи, когда награда вручается несвоевременно, не создается при этом торжественная обстановка, не придается гласности, недостаточно пропагандируются заслуги ветеранов труда.

Новым актом государственной власти внесено новшество в представление к награде. В связи с действием закона о государственном предприятии теперь каждую кандидатуру для награждения должны рассматривать на совете или собрании трудового коллектива. Этим обеспечивается всесторонняя всесторонняя оценка труда работников, представляемых к награждению, соблюдение ими трудовой дисциплины, участие в общественной жизни.

Р. ТУЛЯШЕВА,
секретарь исполкома
райсовета.

Пример коммуниста

Коммунист Фаил Хусанович Хаббин — известный механизатор колхоза имени Калинина. Некоторое время он водил по полям родного колхоза мощный трактор «Кировец», а с прошлого года пересел на ДТ-75. В Байгускарской бригаде, где работает передовой механизатор, о нем говорят только хорошее: аккуратный, трудолюбивый, исполнительный.

После завершения полевых работ передовой механизатор временно отрывается от своего трактора и идет на животноводческую ферму. Осенью прошлого года он взялся откормить группу молодняка крупного рогатого скота. Дело для него, конечно, не новое, но условия на ферме с каждым годом требуют много подхода. Нередко приходится приводить в порядок карду, передельвать кормушки. Без присмотра скот на откорме не даст желаемого результата, хотя рацион будет богатым.

Прошла, можно сказать, холодная зима. Больше времени молодняк теперь остается на свежем воздухе. В это время животные плохо едят, подолгу остаются на солнцшке. Значит, скотнику необходимо постоянно находиться возле них, чаще менять корма, обеспечить свежей водой. Фаил Хусанович так и делает. Поэтому не случайно в марте по группе получено по 790 граммов среднесуточного привеса на каждую голову.

И. СУЛЕЙМАНОВ.

Перепись: прогнозы на завтра

Важная кампания

По расчетам специалистов в ООН в середине 1987 года население Земли достигло 5 миллиардов, в том числе в СССР — 283,1 млн. человек. В основу этих расчетов легли данные переписей населения, которые регулярно проводятся сейчас в большинстве стран мира. Считать людей начали очень давно. В Китае такие переписи проводились более четырех тысяч лет назад. Учеты предпринимались в основном для того, чтобы определить сколько людей могут платить налоги, или узнать количество мужчин, годных для военной службы и т. д.

На Руси учет людей начался еще во времена татарского иго. В 1718 году по указу Петра I проводилась перепись мужского населения, которая длилась три года. Более или менее регулярными учеты населения становились в Европе в начале XIX века. Первая и единственная всеобщая перепись населения Российской империи была проведена в начале 1897 года. Инициатором ее был известный русский географ, геолог и статистик П. П. Семенов — Тянь-Шанский.

Перепись населения в нашей стране впервые была проведена в августе 1920 года, проходила она в необычайно трудных условиях интервенции и гражданской войны, а потому охватила только 72% населения, а все население Союза ССР было охвачено переписью в декабре 1926 года. Последняя Всесоюзная перепись населения в СССР проводилась в январе 1979 года, в январе 1985 года было проведено выборочное демографическое обследование, охватившее 5% населения каждой республики, области.

В СССР, как и во многих других странах мира, существует ряд источников данных о населении. Информация о жителях городов и поселков городского типа содержится в карточках жилищно-эксплуатационных организаций, о жителях сельской местности — в похозяйственных книгах сельсоветского учета. Казалось бы, стоит собрать такие сведения воедино, и мы будем знать общую численность населения района, страны.

Но это не совсем так, тем более если учесть, как ведется учет населения в похозяйственных книгах сельских Советов и особенно отношение населения к соблюдению правил паспортизации и прописки.

При подготовке к Всесоюзной переписи населения 1989 года районным отделом статистики проводилась проверка состояния похозяйственного учета, в результате которой выявилась почти в каждом сельском Совете масса недостатков. Семья переехала в другое место, а в похозяйственной книге она числится. Книжки проверяются раз в полгода. Родился ребенок, но его рождение не зарегистрировали. Человек прописан в одном месте, а фактически живет в другом, причем, не только на другой улице, но и в другом населенном пункте. Во многих сельских Советах не полностью учтены лица временно отсутствующие и совсем не учтены временно проживающие и т. д.

Поэтому в оставшееся время перед переписью населения 1989 года ответственным работникам сельсоветского учета и карточек учета населения эксплуатаци-

онных предприятий нужно по каждой семье, каждому дому, хозяйству еще раз детально проверить качество, точность и полноту произведенных записей и на 1 июня 1988 года дойти, чтобы записи в похозяйственном учете, в домовых книгах и карточках квартирносемейных соответствовали действительности. Это во многом облегчит работу счетчиков, каждому из которых за время переписи предстоит обойти более сотни квартир и примерно столько же домов на селе, заполнить переписные листы на несколько сотен человек. Причем, они обязаны работать исключительно точно и тщательно. Советские люди знают, что перепись проводится в их интересах, на основе ее данных будут разработаны новые планы экономического и социального развития, повышения благосостояния народа. Поэтому и отнеситесь наши люди к ней по-хозяйски, стремитесь содействовать легкой работе счетчиков. Пройти перепись и дать точные ответы на все вопросы — долг каждого гражданина СССР. Ведь если в каждом доме пропустят хоть одного человека, то в численность населения всей страны не войдет несколько миллионов людей. Если каждая семья не подготовится заранее к ответам и задержит счетчика только на пять лишних минут, в масштабе страны это составит шесть миллионов часов дополнительной работы счетчиков. Малейшая неточность в ответе серьезно отразится на качестве данных переписи.

В. ГРИГОРЬЕВ,
начальник районного
отдела статистики.

Как вас обслуживают?

Канительное дело

«В поселке геологов имеется хорошая общественная баня. Посещают ее не только разведчики недр, но и жители Шахтерской, Юбилейной, Ключевой и других улиц Бурибая. Был здесь раньше буфет, теперь его нет. Вот уже год как не работает.

Мы несколько раз обращались к начальнику Бурибаевского ОРСа И. И. Мокшанову. Он категорически отказывается вновь открыть буфет. Как нам быть? Ведь в баню ходят и дети, и престарелые. Они лишены услуг торговли...», — пишет в редакцию ветеран труда Ф. Г. Тляумбетов.

Письмо прокомментировать попросили начальника ОРСа И. И. Мокшанова.

— Во-первых, — говорит Иван Иванович, — наш ОРС геологов не обслуживает, у них есть свой отдел снабжения в городе Сибай. Туда и следует обратиться.

Во-вторых, этот буфет в условиях хозрасчета не оправдывает себя. Мы вынуждены будем ежемесячно платить продавцу заработную плату в пределах восьмидесяти рублей. А товароборот в буфете незначительный. Одной газированной водой не обеспечить торговую выручку.

От редакции: Получается, что администрация отдела рабочего снабжения, призванная решить вопросы торгового обслуживания жителей поселка, ничего лишнего для них делать не хочет. Довольствуйтесь, мол тем, что имеете. Ведь в бане моются не только геологи, как

сказано выше, но и немалая часть рабочих рудоуправления и члены их семей. Конечно, без буфета спокойнее, но работники торговли призваны прежде всего за-

ботиться о нуждах трудящихся.

В крайнем случае можно было открыть там ларек без продавца. Почему кооператоры могут организовать такие торговые точки на животноводческих фермах, комплексах, а здесь нельзя? При желании можно было бы договориться с кассиром бани и поручить ей торговлю газировкой, соками и другими необходимыми товарами, установив небольшую дополнительную оплату.

Одним словом, есть здесь над чем подумать руководителям геологоразведочной партии, ОРСа, в первую очередь депутатам и исполкому поселкового Совета. Редакция надеется, что вопрос будет в ближайшем будущем решен положительно, в интересах жителей поселка.

Страница Народного Контроля

ВЫПУСК
№ 3 (184)

В районном комитете народного контроля

Еще раз о перерасходе мяса

Комитетом народного контроля района совместно с инспекцией по заготовкам и качеству сельхозпродукции проведена проверка сохранности поголовья скота и порядка внутрихозяйственного расходования мяса.

Вопрос вынесен на заседание комитета, где было отмечено, что несмотря на срыв плана по заготовке мяса в прошлом году, расход его на внутрихозяйственные нужды увеличился. Так, совхозам района был выделен лимит расхода мяса в объеме 524 центнера, а фактически израсходовано 3461,4 или 7,5 процента к объему госзакупок. По району израсходовано на 730 центнеров мяса больше по сравнению с соответствующим периодом прошлого года.

Большой внутрихозяйственный расход мяса допущен в совхозе «Хайбуллинский», где использовано 13,8 процента мяса к общему объему заготовок, в колхозах «Новый путь» (13,2), имени Салавата (12,1), имени Фрунзе (11,7). Одна из причин перерасхода — вынужденный забой маловесного скота, большое количество мяса отпускается торгующим организациям, пунктам общественного питания.

Посторонним лицам в хозяйствах района продано 50 килограммов мяса, а 23100 — рабочим и колхозникам, из них 9211 килограммов отпущено в счет зарплаты. Из-за нехватки холодильников испорчено 580 килограммов мяса, которые использованы на корм скоту, а в колхозе «Салмар» утилизировано 148 килограммов мяса.

Некоторые хозяйства реализуют мясо рабочим и колхозникам по сниженным ценам, хотя согласно письму РАПО от 29 мая 1987 года должны продавать по себестоимости, но не ниже четырех рублей за килограмм. Так, в совхозах «Матраевский» мясо продается по цене 2,7

рубля, в колхозах «Новый путь» — по 3,2, «Красный доброволец» — по 3,5, имени Калинина — по 3, имени Ленина — по 2,5 рубля за килограмм.

Следует отметить, что за прошедший год ни одного килограмма мяса от вынужденного забоя не сдано в мясокомбинат. В основном оно отпущено в заготовочному и не считывалось в план.

В районе нигде нет скотобойных площадок, не назначены ответственные лица по забоям скота. Поэтому нарушается порядок оформления забоя и оприходования мяса. Например, в колхозе имени Калинина скот забивается бесконтрольно, в актах выбытия нет инвентарного номера животного, количества полученного мяса. Выход мяса не соответствует норме, а работники бухгалтерии колхоза не обращают внимания на такие факты. Также составляются акты на выбытие свиней, их списывают только по накладным.

В совхозе «Хайбуллинский» занята живая вес забитого скота.

Рассмотрев данный вопрос, комитет народного контроля указал директору совхоза «Хайбуллинский» И. Х. Кулибаеву и председателю колхоза имени Салавата Ш. А. Крымгулину на несоблюдение норм внутрихозяйственного расхода мяса и необеспечение выполнения плана заготовки его за 1987 год.

За бесконтрольность и принятие мер по сокращению расхода мяса сверх установленных лимитов главным бухгалтером совхоза «Хайбуллинский» А. Ф. Шаяхметовой, колхоза имени Салавата Р. С. Ишкильдину поставлено на вид.

За допущение вынужденного забоя скота, принятие мер по усилению откорма ослабленного и большого скота главному зоотехнику совхоза «Хайбуллинский» Я. Х. Мухарямову объявлен выговор.

Магазин на подпорках

Большая часть магазинов товаров повседневного спроса расположена в отдаленных и небольших населенных пунктах. Какова же их материально-техническая база, отвечают ли они своему назначению? Судя по жалобам, бывая на местах, приходишь к выводу, что о таких магазинах руководители райпо не очень-то беспокоятся.

В деревне Исянгильдино промтоварный магазин размещен в тесном, некачественном помещении. Дымит неисправная печь, но не греет — очень холодно. В

продаже отсутствуют мыло, зубная паста, не говоря уже об одеколоне и духах, а также не найдут желающие тут для своих детей трикотажные спортивные изделия. Не лучше положение и в продуктовом магазине. Пол прогнил и прогнулся, само здание находится в аварийном состоянии. Печенье, вафли, пряники, маргарин — такие продукты являются большой редкостью в этом магазине. Потому, может, и неохотно посещают их сельчане.

В аварийном состоянии находится магазин товаров повседневного спроса в деревне Комсомольск. Держится он на самых настоящих подпорках. Убери их — развалится.

Отсутствуют маргарин, печенье, пряники. Другие кондитерские и макаронные изделия на прилавках магазинов деревень Валитово Целиного торгового предприятия, Хворостянка — Татыр-Узякского, Мурза, Новопетровка — Матраевского торговых предприятий. К этому пе-

речно можно смело добавить еще с десятком магазинов.

В Новопетровском магазине Матраевского РТП уже при входе нас предупредили, чтобы были осторожнее. В смысле техники безопасности. Угрожающе провисает потолок, остается удивляться, каким чудом он еще держится на подпорках. Печь разбита и не греет. Одну из комнат приспособили под склад, но одна из стен рухнула.

— Мы даже работникам торговли один крепкий дом как-то предлагали отвести под магазин, — говорит управляющий А. И. Костерин, — разумеется, после соответствующего ремонта, но райпо отказалось. Не подходит здание по каким-то нормам. Какой-то анекдот получается: тут нельзя, а в старой развалюхе, видать, норма. Разве так решается вопрос?

Из 103 магазинов сегодня 67 размещены в ветхих, непригодных для дальнейшей эксплуатации зданиях. 14 апреля прошлого года бюро райкома партии, исполком райсовета и правление «Башпотребсоюза» приняли совместное постановление «О состоянии торговли и мерах по дальнейшему развитию материально-технической базы и улучшению деятельности потребкооператива «Хайбуллинского района на 1987 — 1990 годы». По нему предусматривалось в 1987 году построить 11 магазинов. Построили только три, к тому же два не сданы еще в эксплуатацию.

В. ВИЛДАНОВ.



Нам отвечают

«Невеселые итоги»

Рейдовый материал под таким заголовком был опубликован в газете № 32 от 17 марта текущего года. В нем говорилось о «непорядках на овцеферме в Мамбетовском отделении. Ответ в редакцию прислал директор совхоза А. Н. Малимонов.

«Вопрос получения и сохранения ягнят в Мамбетовском отделении, затронутый в рейде народного контроля и газеты «Знамя труда» «Невеселые итоги» рассмотрен на заседании балансовой комиссии совхоза. Действительно, несмотря на хорошую обеспеченность кормами, людьми, помещениями, план получения приплода в отделении сорван.

Однако, приведенные в статье данные по получению приплода по Мамбетовским отарам взяты проверяющими по данным оперативного учета. После квартальной инвентаризации количество полученных ягнят составило 1148 голов. В течение зимовки ладежа от плохого ухода, от простудных заболеваний не было.

В статье неправильно указано, что отара Хайбуллинского района содержится в холодном помещении, в то время как в таком помещении находится отара Рахима Канюва. Приплод в обоих отарах получен здоровый, хорошо развитый.

В период случки 1987 года, чтобы не повторить ошибок прошлых лет, намного раньше были отбиты бараны-производители с тем, чтобы раньше получить приплод, не растянуть период окота, раньше отбить ягнят, острить маточную отару и в 1988 году пустить в случку. По улучшению организации племенной работы намечены меры по своевременной подготовке баранов-производителей и маток к случке.

Совершенно справедливо в статье указано на недостатки в племенном учете и в учете в животноводстве вообще. От зоотехнической и бухгалтерской службы потребовано улучшить эту работу.

Проведены беседы с чабанами, где были обсуждены факты, изложенные в статье, намечены меры по недопущению затягивания сроков сдачи объектов с ремонта.»

«Несправедливость»

В статье механизатор-звеньевой из колхоза имени Калинина З. Аллагулова под таким заголовком, вышедшей в нашей газете 15 марта сего года, сообщалось о том, что механизаторам подрядного звена по заготовке кормов не полностью оплатили за труд.

В ответе, присланном заместителем секретаря партбюро колхоза Л. Г. Ишкильдиной, сообщается: «Надлежащие проценты будут оплачены в апреле после согласования и уточнения выполнения плана».

ГРАФИК РАДИ ГАЛОЧКИ

В феврале текущего года животноводы молочных ферм совхоза «Таналыкский» продали государству 89 процентов молока первым сортом и 11 — вторым. В зимние дни такие показатели не из лучших. Но вот с начала марта дела в улучшении качества молока пошли на поправку. Из совхоза на молокозавод поступает только первосортное молоко. Вроде бы и разговор вести не о чем, влору похвалить. Однако подумалось: а не рано ли? И вот почему. В хозяйстве на фермах охлаждается всего 14 процентов молока. Это значит, что благополучие временное, мнимое. Начнет пригревать скоро солнышко по-настоящему, по-летнему и пойдет из этого совхоза продукция и вторым сортом, и несортным.

Об этом наглядно говорит картина у молокоприемного пункта, что находится в селе Подольск этого хозяйства. Здесь выстроилась вереница машин и тракторов с молоком. Благо еще утренний морозец держался. Время 11 часов 20 минут. Водитель

Н. Акчурир возмущен — привез молоко с Центральной фермы, расположена которая в километре от молокоприемного пункта.

— С 8 часов здесь стою, а в накладной поставили время прибытия 10 часов. 2 часа как корова языком слизнула, — говорит он.

Такой несправедливости был удивлен и я, потому спросил у заведующей М. Борисовой, почему же такое происходит. И лишь после этого выясняется, что в документе представлено не время прибытия, а подачи молоковоза под разгрузку. В этот день водитель Н. Акчурир прибыл точно по графику, но машины, прибывшие раньше и вне графика, разумеется, первыми и встали под разгрузку.

— Зачем же тогда график? — опять задаю вопрос и слышу в ответ, что он никогда не соблюдался, и впредь не будет.

В специальном положении предлагается составлять график по со-

гласованию с заведующими фермами, водителями, самим работником пункта на каждый месяц. Этот же график прислан сверху — из Акъярского молокозавода. Иначе как формальным подходом к делу сей документ не назовешь. Он вывешен для отвода глаз, по нему никто не работает в течение года. Кому это выгодно? Только не хозяйству. Разве не нашлось бы работы Ф. Канюву, который привез на Т-150 около 400 литров молока из Гаделево? Мощный колесный трактор простоял в ожидании у молокоприемного пункта около 3 часов. А какие убытки понесет совхоз летом за качество, сниженного из-за большой очереди? Вспору посочувствовать таналыкским животноводам. Тем более, что за простой машины молокозавод должен платить хозяйствам, чего раньше не делалось. Эта деталь особо важна сейчас, в условиях самофинансирования и полного хозяйственного расчета.

Кстати, завод сегодня должен хозяйствам района за простой автотранспорта при приемке молока более 28 500 рублей. Казалось бы, самое время «рассчитать» над «И», но не тут-то было.

— Даже если мы составим четкий график, — говорит М. Борисова, — он не будет соблюдаться. Все привозят молоко в одно и то же время.

Чуть позже и мне пришлось с этим доводом согласиться. На фермах и речи не может быть о графике. Молоко стараются отправить сразу на молокоприемный пункт после дойки. Пусть лучше оно испортится там, в очереди. Видимо, такой щит стал привычным для прикрытия безхозяйственности и неграмотности.

— Чтобы график поставки молока соблюдался неукоснительно, — сказал при встрече главный государственный инспектор по заготовкам сельхозпродукции И. Искужин, — на ферме должны быть охладители. В совхозе «Таналыкский» ими располагают не все фермы.

Только в летних лагерях Центрального и Бакаловского отделений имеются такие охладители и один действующий сегодня в Новоузинке. Есть также охладитель на Центральной ферме, где производится в день до 3 тонн продукции, но он бездействует уже на протяжении года. Затратив на молочный блок более 15 тысяч рублей, отдачи не получили, проработал он всего 10 дней. Кто же должен беспокоиться по этому поводу в первую очередь как не руководители хозяйства, зоотехническая служба во главе с В. Башкировым. Ведь за качество ответственны прежде всего они.

Пора бы РАПО строже спрашивать со специалистов за отсутствие на фермах охладителей или же их нерабочее состояние, будь то директор, зоотехник или руководитель линейно-монтажного участка, которые должны заниматься ремонтом, профилактикой охладителей.

В. АБДРАХМАНОВ.

За эффективный труд и здоровый быт

НА СЦЕНЕ ОДНИ СТАРИКИ

Очень много впечатлений и разговоров в округе вызвало мероприятие, проведенное в маленькой деревне Мурза Уфимского сельсовета.

Население со дня основания деревни еще не видело клуба, руководство совхоза «Матраевский» все считало населенный пункт неперспективным, в этой бригаде не велось строительство жилья, ни производственных помещений. Молодежи некуда было приложить свои силы и энергию, негде образовывать свой семейный очаг, потому она, как правило, уезжала и укоренялась на стороне, оставив родные места, родителей.

Сейчас бригада преобразована в отделение совхоза, коллектив приобрел определенную самостоятельность. Положительно начало строительству жилья, пущена в эксплуатацию теплая стоянка для тракторов. Но население деревни вечерами все еще ютится в единственном культурном очаге — крохотной избе-читальне. Много раздавали избиратели наказ

о строительстве клуба, вопрос до сих пор не решается в их пользу. Нынешнее руководство отделения и совхоза может сдвинуть с мертвой точки наболевший социальный вопрос и предоставить возможность и первоурзникам проводить свой досуг в добротном очаге культуры.

А живут и трудятся в деревне, надо отметить, истинные энтузиасты. И разговор-то пошел от концерта, поставленного на основе одного энтузиаста. Пожалуй, не будет в обиду и превеличье, если скажу, что средний возраст участников концерта за 60 лет. Но какие в них стремление, страстность, задор и душевный подъем.

Не «ударил лицом в грязь» старшее поколение, односельчане получили большое удовольствие. На концерте прозвучали задушевные башкирские народные мелодии, песни и частушки 30—40-х годов, продемонстрировались сценки гулянья периода молодости участников вечера. Они в концертных

исмерах буквально возвратились в свою молодость. Пожалуй, никто — зрячий и незрячий — не остался в стороне от участия в культурном мероприятии, ибо оно является как бы ответным выступлением и негласном состязании жителей небольших двух улиц деревни.

На другой день жители улицы имени Салавата организовали «ярмарку» по продаже поделок и домашней выпечки. И здесь они стремились превзойти своих соперников. Мероприятие завершилось чаепитием односельчан, организованным в том же здании под гармонь, веселые песни и пляски, шутки и прибаутки.

Начатое стихийно по инициативе самих жителей улицы имени Гафури деревни Мурза полезное мероприятие продемонстрировало огромное вдохновение населения, порыв и энергичность. От продажи поделок, домашней выпечки населением деревни выручено более 500 рублей, которые решено передать в Советский фонд мира.

Ф. ТАНГАТАРОВ.

Остались довольны

Недавно в Доме культуры деревни Бакаловка был показан спектакль участниками художественной самодеятельности деревни Султангузино по пьесе Б. Бикояя «Кудача».

Самодеятельные артисты — Супруги Зиннур и Альфия Байбулатовы (управляющий отделением и учительница Султангузинской восьмилетней школы), директор сельского Дома культуры и художественный руководитель Бикьян и Сулпан Шаяхметовы, воспитательница детского сада Файруза Рахмангулова, животноводы отделения Факил Утяшев, Расуль Магашев прекрасно исполнили роли и сумели полно раскрыть характеры своих героев.

Зрители получили большое удовольствие и хорошо отдохнули, за что выражают артистам большую благодарность.

Ф. ИЛЬСОВА,
д. Бакаловка.

Безалкогольный праздник

сионеры, ветераны войны и труда.

Очень интересным был концерт, который подготовили для односельчан школьники, а также взрослые самодеятельные артисты, умело организованный заведую-

щей клубом А. Алексеевой и отличным баянистом В. Алексеевым. После концерта — чаепитие за самоваром. Люди держались свободно, все с удовольствием смеялись, шутили — просто общались, пе-

ли, танцевали, даже самые старшие выходили в пляс. Например, восьмидесятилетняя В. Андреева. Это был прекрасный вечер, пусть такой коллективный отдых будет чаще в нашем селе.

Суруги Петровы,
пенсионеры,
с. Пугачево.

1 апреля — День смеха

Нарочно не придумаешь

Распорядок дня:
АВТОГАРАЖ
с 8 до 10 ч.
ПРОФИЛАКТОРИИ:
с 10 до 12 ч.
ОБЕД с 12 до 14 ч.
с 14 до 17 ч.

Вот такой ребус с «Фильминой грамотой» к 1 апреля составлен для животноводов совхоза «Хайбуллинский».

К О П
ТОВАРЫ
ПОВСЕДНЕВНОГО
СПРОСА

А это — для покупателей совхоза «Матраевский». Ну, а вы, уважаемые читатели, не встречались с такими казусами?

Советы габровцев экономным хайбуллинцам:

Приобретайте на топку только сучковатые поленья, чтобы погреться два раза: сначала — когда их колешь, а потом — когда они горят.

Покупая жене коробку пудры, время от времени добавляйте в нее муки, чтобы хватило надолго.

Отрубайте на зиму кошке хвост, ибо когда выпускаешь ее из дома во двор, меньше тепла выйдет в дверь.

По праздникам и выходным танцуйте дома в шерстяных тапочках, чтобы слышать музыку из соседней квартиры.

Останавливайте на ночь свои часы, чтобы зря не изнашивался механизм.

Жениться надо только на тоненьких девушках — места в доме больше будет от такой жены, и ситца ей на платье пойдет меньше.

Ночью в курятнике зажигайте свет, чтобы куры подумали, что рассвело, и снеслись еще раз.

Закуривая, расщепляйте спичку надвое, чтоб использовать дважды.

Когда гостя угощаете чаем, нагревайте ножи, чтоб нельзя было ими взять масло.

Новую квартиру стоит получить так, чтобы перед окнами был уличный фонарь.

Делают в куриных гнездах дырку, а под ней прилаживают мешочек. Курица снесет яйцо, обернется — глядь, а яйца и нет. Что поделаешь? Приходится сносить новое.

ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

В поддержку коллеги

«Бумажная проблема» — заметку под рубрикой «Откровенный разговор», напечатанную в газете от 3 марта с. г. под таким заголовком, считаю очень своевременной. Директор Уфимской средней школы Н. Г. Калимуллин поднимает, по-моему, серьезный вопрос.

В каждой деревне, любой конторе, школе, в других учреждениях очень много ненужных бумаг — макулатуры. Почему их не собирают и не сдают? А кто будет собирать? Если подумать, вот откуда выходит нехватка сырья. Ведь никому не секрет, что у нас в районе сбор макулатуры толком не организован.

Несмотря на это у нас в Исянгильдинской восьмилетней школе сбор

вторсырья организован не плохо. Мы каждый год на субботниках собирали списанные книги, старые газеты, журналы и сдавали. Правда, в прошлом году не смогли из-за того, что наш заготовитель ушел на пенсию. И в настоящее время на этом месте никто не работает.

В свою очередь районная заготовительная контора должна быть заинтересованной. Как в целом район, так и мы нуждаемся в лучшей организации услуг заготовителей.

Каждый должен помнить, что экономия и бережливость во многом зависят и от нас, от нашей общей заботы и ответственности.

З. ИТБАЕВ,
общественный корреспондент.

НАМ ОТВЕЧАЮТ

В присланном редакции ответе на статью и. о. директора райзаготконторы И. Узбеков пишет:

«Заготконтора никогда не отказывается от приема вторсырья, в том числе от макулатуры. Кстати, план сдачи макулатуры за прошлый год мы выполнили».

Дело в том, что сдатчики стараются избавиться как-нибудь от ненужного им материала. Грузят на — автомашину навалом, привозят и выгружают во дворе заготконторы как попало. А существуют правила, определяющие порядок приема и сдачи вторсырья.

Макулатура должна быть рассортирована на пишущую бумагу, картон, все — затюкванное и забироканное, с указанием адреса сдатчика, фамилии заготовителя, веса тюка.

О приеме макулатуры с Уфимской средней школы дано указание заго-

товителю И. Каскинову. Порядок приема ему известен — работник старейший, опытный, были бы желание, старательность с его стороны.

К сожалению, с кадрами заготовителей у нас туго. Идут в заготовители лишь пенсионеры, у которых к работе особого рвения почему-то нет. А ведь работа не легкая, порой мелочная, очень ответственная. Многие зависят в усмотрении недостатков от самого заготовителя».

ОТ РЕДАКЦИИ:
Ну что же, а что скажут в заготконторе, заготовители на местах о последующих откликах на статью «Бумажная проблема»? Читателя пока не может удовлетворить обычная констатация фактов со стороны т. Узбекова. Нужны меры. Кстати, кто должен следить за разгрузкой и порядком сдачи вторсырья, если бытуют такие беспорядки на территории заготконторы?

Редактор Б. Г. НАЗАРГУЛОВ.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

3 апреля
ВОСКРЕСЕНЬЕ
«ДУБЛЬ-4»

7.45 — Программа «Мысль». «Наш сад», 8.20 — «Звездочка», 9.10 — Портреты, «Все те же мы...», Лицей, 19 октября, 10.25 — «Эрудит». Научно-популярные фильмы, 11.05 — «На урок к учителю...», 11.25 — Основы экономических знаний. Журнал «Телеэко», 11.55 — «Вокруг света». Киноальманах, 13.00 — Жизнь замечательных людей. Академик А. Е. Ферман, 13.30 — «Государственная граница». Многосерийный, художе-

ственный телефильм. Фильм 1-й — «Мы наш, мы новый». — 1-я и 2-я серии, 15.40 — Премьера документального фильма «Душа поэта», 16.00 — Показывают театры страны. В. Коростылев, 18.25 — Телевизионный музыкальный абонемент. К 100-летию со дня рождения Г. Г. Нейгауза, 19.30 — «Спокойной ночи, малыши! 19.45 — «Города и годы». Документальные телефильмы, 21.05 — «Репутация». Художественный телефильм, 22.15 — «Восточная Сибирь». Киножурнал, 22.25 — Гандбол. Кубок обладателей кубков. Мужчины. Полуфинал.

Партком, дирекция, профком совхоза «Маканский» выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти ветерана труда **Гатаулы Динисламовича ЛАСЫНОВА.**

Партком, правление колхоза «Сакмар» выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти ветерана труда **Гатаулы Динисламовича ЛАСЫНОВА.**

Этот номер газеты набирала Ф. ИСЛАМГАЛИЕВА, верстала Ф. ЗУЛКАРНАЕВА. Печатали Р. КУДАБАЕВ, К. САГИТОВА. Корректор Л. СУЛТАНОВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР село Акъяр, проспект Целинный-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дублированию, ответсекретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.